

海曙外国语学校昨发布未来三年招生预警 **城区热门公办小学门难进 买房择校致“一表生”爆棚**

□记者 成良田

今年，宁波不少公办小学生源井喷，有的学校“一表生”也要排队。一些孩子明年即将上小学的家长开始担心：“一表生”爆棚现象，明年还会出现吗？记者走访发现，明年海曙等地不少热门学校招生形势依然严峻。昨日下午，海曙外国语学校还通过学校网站和微博发布招生预警，经过摸排，未来三年生源已呈饱和态势，提醒想通过买房就读的家长注意风险防范。

现象 几所热门学校“一表生”数量上升

“一表生”爆棚并非个案。实际上，因“零择校”效应释放等因素，宁波城区的海曙外国语学校、江东第二实验小学等多所热门学校，今年都出现“一表生”爆棚现象。

其中,一个明显的变化是,符合“一表生”条件的比例非常高。

“家长们都知道热门公办小学难进，他们对学校的入学条件研究得非常清楚。”市区一热门学校校长表示，从近两年报名资格审核情况来看，“一表生”比例在逐年提高，“二表生”比例在下降。

表生”比例在逐年提高，“二表生”比例在下降。这样的情况，普通的公办小学也遇到了。“一般的小学，‘一表生’肯定是可以进的，而‘二表生’、‘三表生’存在不确定因素，所以很多家长希望往‘一表生’靠。”海曙教育服务热线87291890工作人员表示，这方面的咨询非常多，包括房产与他人共有的、小孩户口挂靠祖辈的，大多是来问怎么做才能变成铁板钉钉的“一表生”。

调查 海外未来三年生源仍将爆满

今年“一表生”爆棚的学校，未来几年招生压力或将更大。海外等热门学校已感受到了暗涌的“生源潮”。昨天该校在学校网站发布预警消息，未来三年生源均已呈饱和态势。

“今年我们仅是‘一表生’就超出计划招生数，最终学校通过扩班招收432人，8个班每班额达到54人。虽然最大限度进行了接纳，但最终还是有约10%的‘一表生’被统筹安排到邻近学校。”海曙外国语学校教导主任俞老师说。

俞老师告诉记者，针对今年生源爆满的现象，在2014年小学招生工作结束之际，学校对现有服务区内未来三年的户籍儿童数进行了排摸，发现今后三年招生形势依然严峻：到目前为止，2015年、2016年、2017年年龄段的户籍适龄儿童均有400人左右。“如果‘一表生’按户口迁入先后顺序录取的话，那么2014年7月份及以后入户的适龄儿童，未来三年入读海曙外国语学校几乎没有可能。”俞老师说。

原因 买房择校是生源集中重要因素

为何生源集中出现在热门学校？

教育人士分析，零择校背景下，买房是实现择校最有效的方式，正是这种“暗择校”的做法，给教育招生秩序带来一定的冲击。“零择校后，家长只能是买房择校，新楼盘的推出，加上学校的口碑，导致大量生源集中在这些热门学校。”

据悉,海曙外国语学校从2011年开始招生,实行九年一贯制,今年的小学服务区包括:青林湾社区、水岸心境社区、清风社区(青林湾二、三、四、五期;青林湾西区1幢-84幢)、清林闲庭小区。

记者了解到,未来三年的这些生源中来自青林湾的最多。青林湾是宁波目前规划建设中最大的住宅社区。有关人士认为,热门公办小学呈现出来的“一表生扎堆”现象,需要引起更广泛的重视。在新形势下,买了房子不一定能排上,家长们要注意防范其中的风险。

对策 提前预警,分流生源

“我们能做的只能是提前预警，避免有的家长继续盲目买房择校，尤其是这400名以后的。”海曙外国语学校办公室负责人表示。

有家长建议学校增加班级应对，海外有关负责人表示，学校原来就按照72班的规模建设，也就意味着每个年级8个班，根本就没有多余教室。虽然学校二期工程七月底将交付，但是这些教室都是功能教室，并且是根据班级数配备。如果扩班，就只能减少功能教室，这就得减少计算机课、美术课等使用。

这位负责人还表示,海外原本实行小班化教学,因为生源不断增加,学校只得不断扩大班额,现阶段只得放弃小班化教学。“2011年是首次招生,当时每班只有27人,第二年班额变成31、32人,第三年又增加到42、43人,今年班额则达到54人。”他表示,今年多出的生源分流到其他学校,但是明年其他学校有没有条件还不可知,所以并不意味明后年也会这样分流。